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SỐ CHÍNH PHƯƠNG 

I- ĐỊNH NGHĨA: Số chính phương là số bằng bình phương đúng của một số nguyên. 

II- TÍNH CHẤT:  

1- Số chính phương chỉ có thể có chữ số tận cùng bằng 0, 1, 4, 5, 6, 9; không thể có chữ tận cùng bằng 2, 3, 7, 8. 

2- Khi phân tích ra thừa số nguyên tố, số chính phương chỉ chứa các thừa số nguyên tố với số mũ chẵn. 

3- Số chính phương chỉ có thể có một trong hai dạng 4n hoặc 4n+1. Không có số chính phương nào có dạng 4n + 2 

hoặc 4n + 3 (n   N). 

4- Số chính phương chỉ có thể có một trong hai dạng 3n hoặc 3n +1. Không có số chính phương nào có dạng  3n + 

2 (n    N). 

5- Số chính phương tận cùng bằng 1, 4 hoặc  9 thì chữ số hàng chục là chữ số chẵn. 

Số chính phương tận cùng bằng 5 thì chữ số hàng chục là 2. 

Số chính phương tận cùng  bằng 6 thì chữ số hàng chục là chữ số lẻ. 

6- Số chính phương chia hết cho 2 thì chia hết cho 4. 

Số chính phương chia hết cho 3 thì chia hết cho 9 

Số chính phương chia hết cho 5 thì chia hết cho 25 

Số chính phương chia hết cho 8 thì chia hết cho 16. 

III- MỘT SỐ DẠNG BÀI TẬP VỀ SỐ CHÍNH PHƯƠNG. 

A- Dạng 1: CHỨNG MINH MỘT SỐ LÀ SỐ CHÍNH PHƯƠNG. 

Bài 1:  Chứng minh rằng mọi số nguyên x, y thì: 

         A= (x + y)(x + 2y)(x + 3y)(x + 4y) + 4y   là số chính phương. 

Giải : Ta có A = (x + y)(x + 2y)(x + 3y)(x + 4y) + 4y  

             = (
2 2 2 2 45 4 )( 5 6 )x xy y x xy y y        

Đặt 
2 25 5 ( )x xy y t t Z     thì 

          A = (
2 2 4 2 4 4 2 2 2 2)( ) ( 5 5 )t y t y y t y y t x xy y           

Vì  x, y, z   Z nên 
2 2 2 2, 5 , 5 5 5x Z xy Z y Z x xy y Z        

Vậy A là số chính phương. 
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Bài 2: Chứng minh tích của 4 số tự nhiên  liên tiếp cộng 1 luôn là số chính phương. 

Giải : Gọi 4 số tự nhiên, liên tiếp đó là n, n+1, n+2, n+3 (n   Z). Ta có:  

n(n + 1)(n + 2)(n + 3) + 1 = n . ( n + 3)(n + 1)(n + 2) + 1 

                                          = (
2 23 )( 3 2) 1 (*)n n n n     

Đặt  2 3 ( )n n t t N    thì (*)  = t(t + 2) + 1 = t2 + 2t + 1 = (t + 1)2 

                                               = (n2 + 3n + 1)2 

Vì n   N nên n2 + 3n + 1   N.  Vậy n(n + 1)(n + 2)(+ 3) + 1 là số chính phương. 

 

Bài 3:   Cho S = 1.2.3 + 2.3.4 + 3.4.5 + ...+ k(k + 1)(k + 2) 

Chứng minh rằng 4S + 1 là số chính phương. 

Giải :  Ta có: k(k + 1)(k + 2) = 
1

4
k (k + 1)(k + 2). 4= 

1

4
k(k + 1)(k + 2).  ( 3) ( 1)k k    

                                   = 
1

4
k(k + 1)(k + 2)(k + 3) - 

1

4
 k(k + 1)(k + 2)(k - 1) 

=> 4S =1.2.3.4 - 0.1.2.3 + 2.3.4.5 - 1.2.3.4 + . . . + k(k + 1)(k + 2)(k + 3)  

             - k(k + 1)(k + 2)(k - 1) = k(k + 1)(k + 2)(k + 3)  

=> 4S + 1 = k(k + 1)(k + 2)(k + 3) + 1 

Theo kết quả bài 2 => k(k + 1)(k + 2)(k + 3) + 1 là số chính phương. 

Bài 4:  Cho dãy số 49;  4489;  444889;  44448889; . . . 

- Dãy số trên được xây dựng bằng cách thêm số 48 vào giữa các chữ số đứng trước và đứng sau nó. Chứng minh 

rằng tất cả các số của dãy trên đều là số chính phương. 

Ta có 44 ...488...89 = 44...488...8 + 1 = 44...4 . 10n + 8 . 11 ... 1 + 1 

 

        n chữ số 4  n - 1 chữ số 8  n chữ  số 4  n chữ  số 8    n chữ  số 4              n chữ  số 1 

 

= 4.
10 1 10 1

.10 8. 1
9 9

n n
n 
   

= 

2 24.10 4.10 8.10 8 9 4.10 4.10 1

9 9

n n n n n     
  
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= 

2

2.10 1

3

n 
 
 

 

Ta thấy 2.10n + 1 = 200...01 có tổng các chữ số chia hết cho 3 nên nó chia hết cho 3 

 

 n - 1 chữ số 0      

=> 

2
2.10 1

3

n 
 
 

   Z  hay các số có dạng 44 ... 488 ... 89 là số chính phương. 

Các bài tương tự: 

Chứng minh rằng số sau đây là số chính phương. 

A =  11 ... 1 + 44 ... 4 + 1 

 

            2n chữ số 1         n chữ số 4 

B = 11 ... 1 + 11 . . .1 + 66 . . . 6 + 8  

 

        2n chữ số 1    n+1 chữ số 1      n chữ  số 6 

C= 44 . . . 4 + 22 . . . 2 + 88 . . . 8 + 7 

 

      2n chữ số 4         n+1 chữ số 2      n chữ số 8 

D = 22499 . . .9100 . . . 09 

 

           n-2 chữ số 9        n chữ số 0     

E = 11 . . .155 . . . 56 

 

        n chữ số 1      n-1 chữ số 5     

Kết quả: A=  

2 2 2

10 2 10 8 2.10 7
; ;

3 3 3

n n n

B C
       

      
     

 

D = (15.10n - 3)2  E = 

2

3

210







 n

 

Bài 5:    Chứng minh rằng tổng các bình phương của 5 số tự nhiên liên tiếp không thể là một số chính phương. 
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Gọi 5 số tự nhiên liên tiếp đó là n - 2, n - 1, n +1, n + 2 ( n   N, n >2). 

Ta có (n - 2)2 + ( n - 1)2 + n2 + (n + 1)2 + (n + 2)2 = 5 . (n2 + 2) 

Vì n2 không thể tận cùng bởi 3 hoặc 8 do đó n2 + 2 không thể chia hết cho 5  

=> 5. (n2 + 2) không là số chính phương hay A không là số chính phương. 

Bài 6: Chứng minh rằng số có dạng n6 - n4 + 2n3 + 2n2 trong đó n   N và n >1 

không phải là số chính phương. 

n6 - n 4 + 2n3 + 2n2 = n2. (n4 - n2 + 2n +2) = n2. [n2(n-1)(n+1) +2(n+1)] 

                              = n2[(n+1)(n3 - n2 + 2)] = n2(n + 1) . [(n3 + 1) - (n2 - 1)] 

                             = n2(n + 1)2 . (n2 - 2n + 2) 

Với nN, n > 1 thì n2 - 2n + 2 = ( n -1)2 + 1 > ( n - 1)2 

Và n2 - 2n + 2 = n2 - 2(n - 1) < n2 

Vậy (n - 1)2 < n2 - 2n + 2 < n2 => n2 - 2n + 2 không phải là một số chính phương. 

Bài 7: Cho 5 số chính phương bất kỳ có chữ số hàng chục khác nhau còn chữ số hàng đơn vị đều là 6. Chứng minh 

rằng tổng các chữ số  hàng chục của 5 số chính phương đó là một số chính phương. 

Ta biết một số chính phương  có chữ số hàng đơn vị  là 6 thì chữ số hàng chục của nó là số lẻ. Vì vậy chữ số hàng 

chục của 5 số chính phương đó là 1,3,5,7,9 khi đó tổng của chúng bằng 1 + 3 + 5 + 7 + 9 = 25 = 52  là số chính 

phương. 

Bài 8: Chứng minh rằng tổng bình phương của 2 số lẻ bất kỳ không phải là số chính phương. 

a và b lẻ nên  a = 2k + 1,   b= 2m + 1 (Với k, m   N). 

=> a2 + b2 = (2k + 1)2 + ( 2m + 1)2 = 4k2 + 4k + 1 + 4m2 + 4m + 1 

                = 4 (k2 + k + m2 + m) + 2 

               => a2 + b2  không thể là số chính phương. 

Bài 9: Chứng minh rằng nếu p là tích của n (với n > 1) số nguyên tố đầu tiên  

thì p - 1 và p + 1 không thể là các số chính phương. 

Vì p là tích của n số nguyên tố đầu tiên nên p2 và p không thể chia hết cho 4 (1) 

a- Giả sử p + 1 là số chính phương. Đặt p + 1 = m2 ( m   N). 

Vì p chẵn nên p + 1 lẻ => m2 lẻ => m lẻ. 

Đặt m = 2k + 1 (k   N). Ta có  m2 = 4k2 + 4k + 1 => p + 1 = 4k2 + 4k + 1 
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=> p = 4k2 + 4k = 4k (k + 1)  4 mâu thuẫn với (1). 

=> p + 1 không phải là số chính phương. 

b-  p = 2.3.5... là số chia hết cho 3 => p - 1 có dạng 3k + 2. 

=> p - 1 không là số chính phương. 

Vậy nếu p là tích n (n >1) số nguyên tố đầu tiên thì p - 1 và p + 1 không là số chính phương. 

Bài 10:  Giả sử N = 1.3.5.7 . . . 2007. 2011 

Chứng minh rằng trong 3 số nguyên liên tiếp 2N - 1, 2N và 2N + 1 không có số nào là số chính phương. 

a- 2N - 1 = 2.1.3.5.7 . . . 2011 - 1 

Có 2N  3 => 2N - 1 = 3k + 2 (k   N) 

=> 2N - 1 không là số chính phương. 

b- 2N = 2.1.3.5.7 . . . 2011   => 2N chẵn. 

=> N lẻ => N không chia hết cho 2 và 2N  2 nhưng 2N không chia hết cho 4. 

2N chẵn nên 2N không chia cho 4 dư 1 hoặc dư 3 => 2N không là số chính phương. 

c- 2N + 1 = 2.1.3.5.7 . . . 2011 + 1 

2N + 1 lẻ nên 2N + 1 không chia hết cho 4 

2N không chia hết cho 4  nên 2N + 1 không chia cho 4 dư 1. 

=> 2N + 1 không là số chính phương. 

Bài 11:    Cho a =  11 . . .  1  ;  b  = 100 . . . 05 

 

                               2010 chữ số 1                       2009 chữ số 0     

      Chứng minh 1ab    là số tự nhiên. 

Giải:    b = 100 . . . 05 = 100 . . . 0 - 1 + 6 = 99 . . . 9 + 6 = 9a + 6 

 

      2009 chữ số 0       2010 chữ số 0                   2010 chữ số 9 

  ab + 1 = a(9a + 6) + 1 = 9a2 + 6a + 1 = (3a + 1)2 

  Naaab  13)13(1 2
 

B. DẠNG 2: TÌM GIÁ TRỊ CỦA BIẾN ĐỂ BIỂU THỨC LÀ SỐ CHÍNH PHƯƠNG 
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Bài 1: Tìm số tự nhiên n sao cho các số sau là số chính phương 

a) n2 + 2n + 12   b) n(n + 3) 

c) 13n + 3   d) n2 + n + 1589 

Giải: 

a) Vì n2 + 2n + 12 là số chính phương nên đặt n2 + 2n + 12  = k2 (k   N) 

   (n2 + 2n + 1) + 11 = k2  k2 – (n + 1)2 = 11   (k + n + 1)(k – n - 1) = 11 

Nhận xét thấy k + n + 1 > k - n - 1 và chúng là những số nguyên dương, nên ta có thể viết (k + n + 1) (k - n - 1) = 11.1   

 k + n + 1 = 11    k = 6 

k - n – 1 = 1   n = 4 

b) đặt n(n + 3) = a2 (n   N)   n2 + 3n = a2    4n2 + 12n = 4a2 

        (4n2 + 12n + 9) – 9 = 4a2 

              (2n + 3)2 – 4a2 = 9 

 (2n + 3 + 2a)(2n + 3 – 2a) = 9 

Nhận xét thấy 2n + 3 + 2a > 2n + 3 – 2a và chúng là những số nguyên dương, nên ta có thể viết (2n + 3 + 2a)(2n + 3 – 2a) 

= 9.1    2n + 3 + 2a = 9    n = 1 

2n + 3 – 2a = 1  a = 2 

c) Đặt 13n + 3 = y2 (y   N)    13(n - 1) = y2 – 16 

 13(n - 1) = (y + 4)(y – 4) 

 (y + 4)(y – 4)   13 mà 13 là số nguyên tố nên y + 4   13 hoặc y – 4   13 

  y = 13k   4 (với k   N) 

  13(n - 1) = (13k   4)2 – 16 = 13k.(13k   8) 

 13k2   8k + 1 

Vậy n = 13k2   8k + 1 (với k   N) thì 13n + 3 là số chính phương 

d) Đặt n2 + n + 1589 = m2 (m   N)    (4n2 + 1)2 + 6355 = 4m2 

 (2m + 2n + 1) (2m – 2n – 1) = 6355 

Nhận xét thấy 2m + 2n + 1 > 2m – 2n – 1 > 0 và chúng là những số lẻ, nên ta có thể viết  (2m + 2n + 1) (2m – 2n – 1) = 

6355.1 = 1271.5 = 205.31 = 155.41 

Suy ra n có thể có các giá trị sau : 1588 ; 316 ; 43 ; 28 



  

 
 

 
 

     W: www.hoc247.net        F: www.facebook.com/hoc247.net        T:098 9627 405 Trang | 7 

Vững vàng nền tảng, Khai sáng tương lai 

Bài tương tự : 

Tìm a để các số sau là những số chính phương 

a)  a2 + a + 43 

b)  a2 + 81 

c)  a2 + 31a + 1984 

Kết quả:  a)  2; 42; 13 

b) 0; 12; 40 

c) 12 ; 33 ; 48 ; 97 ; 176 ; 332 ; 565 ; 1728 

Bài 2 : Tìm số tự nhiên n   1 sao cho tổng 1! + 2! + 3! + … + n! là một số chính phương. 

Với n = 1 thì 1! = 1 = 12 là số chính phương 

Với n = 2 thì 1! + 2! = 3 không là số chính phương 

Với n = 3 thì 1! + 2! + 3! = 1 + 1.2 + 1.2.3 = 9 = 33 là số chính phương 

Với n   4 ta có 1! + 2! + 3! + 4! = 1 + 1.2 + 1.2.3 + 1.2.3.4 = 33 còn 5!; 6!; …; n! đều tận cùng bởi 0 do đó 1! + 2! + 

3! + … n! có tận cùng bởi chữ số 3 nên nó không phải là số chính phương. 

Vậy có 2 số tự nhiên n thoả mãn đề bài là n = 1; n = 3 

Bài 3: Có hay không số tự nhiên n để 2010 + n2 là số chính phương. 

Giả sử 2010 + n2 là số chính phương thì 2010 + n2 = m2 (m N ) 

Từ đó suy ra m2 - n2 = 2010  (m + n) (m – n) = 2010 

Như vậy trong 2 số m và n phải có ít nhất 1 số chẵn (1) 

Mặt khác m + n + m – n = 2m   2 số m + n và m – n cùng tính chẵn lẻ (2) 

Từ (1) và (2)   m + n và m – n là 2 số chẵn. 

   (m + n) (m – n)   4 nhưng 2006 không chia hết cho 4 

   Điều giả sử sai. 

Vậy không tồn tại số tự nhiên n để 2006 + n2 là số chính phương. 

Bài 4: Biết x N  và x > 2. Tìm x sao cho )1()2()1(.)1(  xxxxxxxx  

Đẳng thức đã cho được viết lại như sau: )1()2()1(
2

 xxxxxx  

Do vế trái là một số chính phương nên vế phải cũng là một số chính phương. 
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Một số chính phương chỉ có thể tận cùng bởi một trong các chữ số 0; 1; 4; 5; 6; 9 nên x chỉ có thể tận cùng bởi một 

trong các chữ số 1; 2; 5; 6; 7; 0 (1) 

Do x là chữ số nên x   9, kết hợp với điều kiện đề bài ta có x N  và 2 < x   9    (2) 

Từ (1) và (2)   x chỉ có thể nhận một trong các giá trị 5; 6; 7 

Bằng phép thử ta thấy chỉ có x = 7 thoả mãn đề bài, khi đó 762 = 5776 

Bài 5: Tìm số tự nhiên n có 2 chữ số biết rằng 2n + 1 và 3n + 1 đều là các số chính phương. 

Ta có 10   n   99 nên 21   2n + 1   199. Tìm số chính phương lẻ trong khoảng trên ta được 2n + 1 bằng 25; 49; 81; 

121; 169 tương ứng với số n bằng 12; 24; 40; 60; 84 

Số 3n + 1 bằng 37; 73; 121; 181; 253. Chỉ có 121 là số chính phương. 

Vậy n = 40 

Bài 6: Chứng minh rằng nếu n là số tự nhiên sao cho n + 1 và 2n + 1 đều là các số chính phương thì n là bội số của 24 

Vì n + 1 và 2n + 1 là các số chính phương nên đặt n + 1 = k2, 2n + 1 = m2 (k, m N ) 

Ta có m là số lẻ   m = 2a + 1   m2 = 4a(a + 1) + 1 

Mà )1(2
2

)1(4

2

12







 aa
aam

n  

  n chẵn   n + 1 lẻ   k lẻ   đặt k = 2b + 1 (với b N )   k2 = 4b(b+1) + 1 

  n = 4b(b+1)    n  8  (1) 

Ta có: k2 + m2 = 3n + 2   2 (mod3) 

Mặt khác k2 chia cho 3 dư 0 hoặc 1, m2 chia cho 3 dư 0 hoặc 1 

Nên để k2 + m2   2 (mod3) thì  k2   1 (mod3) 

m2   1 (mod3) 

  m2 – k2  3 hay (2n + 1) – (n + 1)  3   n   3  (2) 

Mà (8; 3) = 1  (3) 

Từ (1), (2), (3)   n  24 

Bài 7: Tìm tất cả các số tự nhiên n sao cho số 28 + 211 + 2n là số chính phương 

Giả sử 28 + 211 + 2n = a2 (a   N) thì 

2n = a2 – 482 = (a + 48) (a – 48) 

2p. 2q = (a + 48) (a – 48) với p, q   N ; p + q = n và p > q 
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   a + 48 = 2p   2p 2q = 96  2q (2p-q – 1) = 25.3 

a – 48 = 2q 

  q = 5 và p – q =  2   p = 7 

  n = 5 + 7 = 12 

Thử lại ta có: 28 + 211 + 2n = 802  

C.DẠNG 3 : TÌM SỐ CHÍNH PHƯƠNG 

Bài 1 : Cho A là số chính phương gồm 4 chữ số. Nếu ta thêm vào mỗi chữ số của A một đơn vị thì ta được số 

chính phương B. Hãy tìm các số A và B. 

Gọi A = 2kabcd  . Nếu thêm vào mỗi chữ số của A một đơn vị thì ta có số 

B = 2)1)(1)(1)(1( mdcba    với k, m   N và 32 < k < m < 100 

a, b, c, d  = 9;1  

  Ta có:  A = 2kabcd   

B = 21111 mabcd  . Đúng khi cộng không có nhớ 

  m2 – k2 = 1111     (m - k)(m + k) = 1111  (*) 

Nhận xét thấy tích (m – k)(m + k) > 0 nên m – k và m + k là 2 số nguyên dương. 

Và m – k < m + k < 200 nên (*) có thể viết (m – k) (m + k) = 11.101 

Do đó: m – k = 11     m = 56   A = 2025 

  m + k = 101   n = 45   B = 3136 

Bài 2: Tìm một số chính phương gồm 4 chữ số biết rằng số gồm 2 chữ số đầu lớn hơn số gồm 2 chữ số sau một 

đơn vị. 

Đặt 2kabcd   ta có 1 cdab  và k   N, 32   k < 100 

Suy ra : 101 cd  = k2 – 100 = (k – 10)(k + 10)   k + 10   101 hoặc k – 10   101  

Mà (k – 10; 101) = 1    k + 10   101 

Vì 32   k < 100 nên 42   k + 10 < 110   k + 10 = 101   k = 91 

  abcd  = 912 = 8281 

Bài 3: Tìm số chính phương có 4 chữ số biết rằng 2 chữ số đầu giống nhau, 2 chữ số cuối giống nhau. 
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Gọi số chính phương phải tìm là: aabb  = n2 với a, b   N, 1   a   9; 0   b   9 

Ta có: n2 = aabb  = 11. ba0  = 11.(100a + b) = 11.(99a + a + b)  (1) 

Nhận xét thấy aabb    11   a + b   11 

Mà 1   a   9; 0   b   9 nên 1   a + b   18   a + b = 11 

Thay a + b = 11 vào (1) được n2 = 112(9a + 1) do đó 9a + 1 là số chính phương 

Bằng phép thử với a = 1; 2;…; 9 ta thấy chỉ có a = 7 thoả mãn   b = 4 

Số cần tìm là: 7744 

Bài 4: Tìm một số có 4 chữ số vừa là số chính phương vừa là một lập phương. 

Gọi số chính phương đó là abcd . Vì abcd vừa là số chính phương vừa là một lập phương nên đặt abcd  = x2 = y3 

với x, y   N 

Vì y3 = x2 nên y cũng là một số chính phương. 

Ta có : 1000   abcd   9999   10   y   21 và y chính phương  

  y = 16   abcd  = 4096 

Bài 5 : Tìm một số chính phương gồm 4 chữ số sao cho chữ số cuối là số nguyên tố, căn bậc hai của số đó có tổng 

các chữ số là một số chính phương. 

Gọi số phải tìm là abcd  với a, b, c, d nguyên và 1   a   9; 0   b, c, d   9 

abcd  chính phương   d  9,6,5,4,1,0  

d nguyên tố   d = 5 

Đặt abcd  = k2 < 10000   32   k < 100 

k là một số có hai chữ số mà k2 có tận cùng bằng 5   k tận cùng bằng 5 

Tổng các chữ số của k là một số chính phương   k = 45 

  abcd  = 2025 

Vậy số phải tìm là: 2025 

Bài 6: Tìm số tự nhiên có hai chữ số biết rằng hiệu các bình phương của số đó và viết số bở hai chữ số của số đó 

nhưng theo thứ tự ngược lại là một số chính phương 

Gọi số tự nhiên có hai chữ sốphải tìm là ab  (a, b   N, 1   a, b   9) 

Số viết theo thứ tự ngược lại ba  
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Ta có ab 2 - ba 2 = (10a + b)2 – (10b + a)2 = 99 (a2 – b2)   11    a2 – b2   11   

Hay (a - b) (a + b)   11   

Vì 0 < a – b   8, 2   a + b   18 nên a + b   11    a + b = 11 

Khi đó: ab 2 - ba 2= 32 . 112 . (a – b) 

Để  ab 2 - ba 2 là số chính phương thì a – b phải là số chính phương do đó a – b = 1 hoặc a – b = 4 

Nếu a – b = 1 kết hợp với a + b = 11   a = 6, b = 5 , ab = 65 

Khi đó 652 – 562 = 1089 = 332 

Nếu a – b = 4 kết hợp với a + b = 11   a = 7,5 loại 

Vậy số phải tìm là 65 

Bài 7: Cho một số chính phương có 4 chữ số. Nếu thêm 3 vào mỗi chữ số đó ta cũng được một số chính phương. 

Tìm số chính phương ban đầu. 

(Kết quả: 1156) 

Bài 8: Tìm số có 2 chữ số mà bình phương của số ấy bằng lập phương của tổng các chữ số của nó. 

Gọi số phải tìm là ab  với a, b   N, 1   a   9; 0   b   9 

Theo giả thiết ta có: ab  = (a + b)3 

 (10a +b)2  = (a + b)3 

  ab   là một lập phương và a + b là một số chính phương 

Đặt ab   = t3 (t   N), a + b = 12 (1   N) 

Vì 10   ab   99   ab  = 27 hoặc  ab  = 64 

Nếu ab  = 27   a + b = 9 là số chính phương 

Nếu ab  = 64    a + b = 10 không là số chính phương   loại 

Vậy số cần tìm là ab = 27 

 

Bài 9 : Tìm 3 số lẻ liên tiếp mà tổng bình phương là một số có 4 chữ số giống nhau. 

Gọi 3 số lẻ liên tiếp đó là 2n -  1 ; 2n + 1 ; 2n + 3 (n   N) 

Ta có : A = (2n – 1)2 + (2n + 1)2 + (2n +3)2 = 12n2 + 12n + 11 
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Theo đề bài ta đặt 12n2 + 12n + 11 = aaaa  = 1111 . a với a lẻ và 1   a   9 

  12n(n + 1) = 11(101a – 1) 

  101a – 1   3  2a – 1   3 

Vì 1   a   9 nên 1   2a – 1  17 và 2a – 1 lẻ nên 2a – 1  15;9;3  

  a  8;5;2  

Vì a lẻ    a = 5   n = 21 

3 số cần tìm là: 41; 43; 45 

Bài 10 : Tìm số có 2 chữ số sao cho tích của số đó với tổng các chữ số của nó bằng tổng lập phương các chữ số của 

số đó. 

ab  (a + b) = a3 + b3 

  10a + b = a2 – ab + b2 = (a + b)2 – 3ab 

  3a (3 + b) = (a + b) (a + b – 1) 

a + b và a + b – 1 nguyên tố cùng nhau do đó 

a + b = 3a  hoặc  a + b – 1 = 3a 

a + b – 1 = 3 + b    a + b = 3 + b 

   a = 4, b = 8   hoặc   a = 3, b = 7 

Vậy ab  = 48 hoặc ab  = 37 
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Website HOC247 cung cấp một môi trường học trực tuyến sinh động, nhiều tiện ích thông minh, 

nội dung bài giảng được biên soạn công phu và giảng dạy bởi những giáo viên nhiều năm kinh 

nghiệm, giỏi về kiến thức chuyên môn lẫn kỹ năng sư phạm đến từ các trường Đại học và các 

trường chuyên danh tiếng.  

I. Luyện Thi Online 

 

 

- Luyên thi ĐH, THPT QG: Đội ngũ GV Giỏi, Kinh nghiệm từ các Trường ĐH và THPT danh tiếng xây 
dựng các khóa luyện thi THPTQG các môn: Toán, Ngữ Văn, Tiếng Anh, Vật Lý, Hóa Học và Sinh Học. 

- Luyện thi vào lớp 10 chuyên Toán: Ôn thi HSG lớp 9 và luyện thi vào lớp 10 chuyên Toán các 
trường PTNK, Chuyên HCM (LHP-TĐN-NTH-GĐ), Chuyên Phan Bội Châu Nghệ An và các trường Chuyên 
khác cùng TS.Trần Nam Dũng, TS. Pham Sỹ Nam, TS. Trịnh Thanh Đèo và Thầy Nguyễn Đức Tấn. 

 

II. Khoá Học Nâng Cao và HSG 

 

 

- Toán Nâng Cao THCS: Cung cấp chương trình Toán Nâng Cao, Toán Chuyên dành cho các em HS THCS 
lớp 6, 7, 8, 9 yêu thích môn Toán phát triển tư duy, nâng cao thành tích học tập ở trường và đạt điểm tốt 
ở các kỳ thi HSG. 

- Bồi dưỡng HSG Toán: Bồi dưỡng 5 phân môn Đại Số, Số Học, Giải Tích, Hình Học và Tổ Hợp dành cho 
học sinh các khối lớp 10, 11, 12. Đội ngũ Giảng Viên giàu kinh nghiệm: TS. Lê Bá Khánh Trình, TS. Trần 
Nam Dũng, TS. Pham Sỹ Nam, TS. Lưu Bá Thắng, Thầy Lê Phúc Lữ, Thầy Võ Quốc Bá Cẩn cùng đôi HLV đạt 
thành tích cao HSG Quốc Gia.  

III. Kênh học tập miễn phí 

 

 

 

- HOC247 NET: Website hoc miễn phí các bài học theo chương trình SGK từ lớp 1 đến lớp 12 tất cả các 
môn học  với nội dung bài giảng chi tiết, sửa bài tập SGK, luyện tập trắc nghiệm mễn phí, kho tư liệu tham 
khảo phong phú  và cộng đồng hỏi đáp sôi động nhất.  

- HOC247 TV: Kênh Youtube cung cấp các Video bài giảng, chuyên đề, ôn tập, sửa bài tập, sửa đề thi miễn 
phí từ lớp 1 đến lớp 12 tất cả các môn Toán- Lý - Hoá, Sinh- Sử - Địa, Ngữ Văn, Tin Học và Tiếng Anh. 
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 Học mọi lúc, mọi nơi, mọi thiết bi – Tiết kiệm 90% 

 

Học Toán Online cùng Chuyên Gia 

HOC247 NET cộng đồng học tập miễn phí 
 HOC247 TV kênh Video bài giảng miễn phí 

http://hoc247.vn/
https://hoc247.vn/luyen-thi-thpt-quoc-gia-2018.html
http://chuyen10.hoc247.vn/
https://hoc247.vn/
https://hoc247.vn/
https://hoc247.vn/
https://hoc247.vn/
https://hoc247.net/
https://hoc247.net/
https://www.youtube.com/c/hoc247tvc

